
■ 1. IFJÚSÁGJÓLÉT, IFJÚSÁGVÉDELEM NEMZETKÖZI
GYAKORLATA – AUSZTRIA PÉLDÁJA

■ 1.1. Elôzmények

Az állami gyermekvédelem Ausztriában is a XIX. század
második felében alakult ki, hasonlóan az európai országok több-
ségéhez, amikor a gyermekek tömegessé váló veszélyeztetettsé-
ge (magas csecsemôhalandóság, gyermekmunka elterjedtsége
stb.) miatt a korábbi karitatív ellátások már nem bizonyultak
elegendônek. Az állami szerepvállalás eredményként a század-
forduló környékén árvaházak, és javítóintézetek jöttek létre a
család nélkül maradt vagy a normaszegô, alacsonyabb társadal-
mi rétegekbôl származó gyermekek számára. A javítóintézetek
jellegüket tekintve totális intézményként mûködtek, módszere-
ik tekintetében így a kaszárnyákra, börtönökre hasonlítottak. A
gyermekeket „elítéltként” kezelték, személyes holmijuk nem le-
hetett és általános volt a megalázás, a testi fenyítés. Az intézmé-
nyekben a vezetôk már szakképzettek voltak (tanári képesítés-
sel rendelkeztek) de a közvetlen nevelést és a gyermekek fel-
ügyeletét szakképzetlen férfiak és nôk végezték. Az intézmé-
nyek tevékenysége elsôsorban a munkára való nevelésre irá-
nyult. A fiatalok a házimunkák mellett iskolai tanulmányokat is
folytattak, és szakmát tanultak. 

A századfordulót követôen a közvélemény figyelme a vala-
milyen szempontból veszélyben levô gyermekek és fiatalokra
irányult, ezért ezt az idôszakot tarthatjuk a preventív célú intéz-
kedések kezdetének is. Veszélyeztetô tényezônek elsôsorban a
rossz anyagi körülményeket tekintették, így a gyermekvédelem-
nek ez a szakasza itt is a szegényüggyel kapcsolódott össze. A
szegénység jogán támogatott gyermekekkel a gondozási köz-
pontok foglalkoztak, ahol a legfôbb cél a gyermekek biztos
anyagi hátterének megteremtése volt, aminek érdekében a sze-
génységi hivatallal a rászorulóknak az úgynevezett „nevelési se-
gélyt” vagy „árvaellátást” biztosítottak. A családvédelem kezde-
tei is innen erednek, a gondozási központokban anya- és csecse-
môvédelemmel is foglalkoztak, elsôsorban a házasságon kívül
szülô anyákra koncentrálva. 

A szociális kiadások csökkentése és a fokozott ellenôrzés
érdekében 1910-tôl bevezették a hivatásos gyámi gondozást.
Korábban a gyámügyi bíró egy listáról választott gyámot azok-
nak a gyermekeknek, akiknek gondozása családi vagy más
okok miatt nem volt kellôen biztosított. Ez a kirendelés azon-
ban formális maradt, nem jelentette a gyermekek megnyugta-
tó gondviselését. A gyermekek mellé kirendelt hivatalnokok
munkájukat már hivatásszerûen látták el, felügyeletük alá
azonban még csak a két évesnél fiatalabb, házasságon kívül
született gyermekek és a valamilyen okból veszélyeztetettek
tartoztak. 
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A gyermekvédelem és a fiatalkorúakra 
vonatkozó büntetô-igazságszolgáltatás 
kapcsolódási pontjai, különös tekintettel 
a megelôzésre és a reszocializációra

Gáspár Károly Ph.D. disszertációjának befejezésén dolgozott, de ez a munka befejezetlen maradt. E számunkban az-
zal is szeretnénk rá emlékezni, hogy egy fontos részletet közlünk az elkészült anyagból. 
A disszertáció a gyermekvédelem és a büntetôjog érintkezési pontjaival, a gyermek- és fiatalkorú bûnelkövetôk ke-
zelésének ellátórendszerbeli és igazságszolgáltatási jellemzôivel foglalkozik. Kiemelt figyelmet szentel azoknak a jó
nemzetközi tapasztalatoknak, gyakorlatoknak, amelyek elemzésével, egyes elemeinek adaptálásával a magyar jog-
rendszer és jogalkalmazás is hatékonyabbá, sikeresebbé, gyermekbarátabbá válhatna. 
A gyermekvédelmi és büntetôjogi történeti háttér felvázolása után elemezte a releváns nemzetközi dokumentumo-
kat, a magyar joganyagot és sajátos, szociálpolitikai nézôpontból fogalmazta meg észrevételeit mind az anyagi-,
mind az eljárásjogról. Az igen nagy terjedelmû, összegzô igényû és homogén munkából nehéz volt kiválasztani azt
a néhány oldalt, amellyel gondolatait, megfontolásra érdemes megállapításait a lehetô legteljesebben közvetíteni
tudjuk. Választásunk azért esett az Ausztria példáján keresztül a haladó európai gyakorlatot bemutató fejezetre,
mert itt az alternatív igazságszolgáltatási technikák, a mediáció, az ellátórendszer – speciálisan a gyermek- és fia-
talkorú elkövetôkkel foglalkozó – intézményei lehetôséget adnak mindannyiunk számára, hogy emlékének felidézé-
se mellett fontos és hasznos tudás birtokába jussunk arról, miként lehet(ne) a gyermekkori bûnözést megelôzni, ke-
zelni jól bevált minták adaptálásával.



■ 1. 2. A bécsi gyermekvédelem a két világháború
között

A város szervezett gyermekvédelme 1917-ben jött létre, ami-
kor is a városi tanács egységes ifjúsági gondozást hozott létre a
gondozási központok bázisán. A gondozóközpontokat kerületi
ifjúsági hivatalokká alakították, és vezetôjük jogi ismeretekkel
rendelkezô városi hivatalnok lett. A gondozott családok száma
fokozatosan emelkedett, ezért a kerületeket további kisebb egy-
ségekre kellett bontani. A szegény családok gondozása mellett
létrejöttek az iskoláskorú gyermekeket ellátó nevelési tanács-
adók is, amelyek már a mai értelemben is prevenciós jellegû fel-
adatokat végeztek. 

A gyermekek bentlakásos intézményeinek differenciálása is
megkezdôdött, különváltak az átmeneti és a tartós elhelyezést
biztosító intézetek. Az 1928-ban átadott átmeneti otthon Európa
egyik legkorszerûbb intézménye lett. Az egészségügyi ellátáson
kívül itt már gyermekpszichológus is dolgozott, aki többek között
a gyermekek intelligenciáját is vizsgálta és komplex megfigyelé-
sek alapján döntötték el, hogy a nevelôszülôknél vagy a gyermek-
otthonban történô elhelyezés-e a megfelelôbb. Az átmeneti ott-
hon mellett a tartós elhelyezést négyféle intézmény biztosította:
az árvaház, a nevelôotthon, a nevelôintézet és a tanoncotthon. Az
árvaházak korábbi katonás szellemét a szakemberek szakmai
hozzáértése váltotta fel. A beutalás kritériuma kizárólag a rászo-
rultság lett: azok kerültek ide, akiknek ellátása a szülôk halála,
vagy eltávozása miatt nem volt biztosított, és nevelôszülôi elhe-
lyezésük nem kecsegtetett sok reménnyel. A bûnelkövetô fiatalok
esetében a korábbi javítóintézetek nevelôintézetekké alakultak,
aminek következtében – ahogy a névváltozás is sugallja – a meg-
torlással, büntetéssel szemben a nevelés került elôtérbe. 

A gyámi rendszerben bekövetkezô változás szerint gyámi
tisztséget csak jogvégzett személy vállalhatott, aki a kerületi if-
júsági hivatal vezetôjének volt alárendelve. Az ifjúsági hivatal
feladatai a következôk voltak:

• A családokban nevelt gyermekek védelme – a fiatalkorúak
feletti általános felügyeletet jelentette, a gyermek nevelésé-
re jogosult személyek (szükség szerinti) támogatásával.

• Gondozási nevelés – az elhanyagolás megelôzése érdeké-
ben a gyermeknek nevelôszülôknél vagy nevelôotthonban,
nevelôintézetben történô elhelyezése. A beutalást az ifjúsá-
gi hivatal kérvényezte, a döntés azonban a gyámügyi bíró-
ság joga volt. Az elhelyezés kivitelezése ismét az ifjúsági
hivatal feladata, és a költségeket is a hivatal fedezte. Ez
utóbbihoz fel lehetett használni a fiatalkorú vagyonát is. 

• Hivatásos gyámság – az ifjúsági hivatal rendelte ki a fia-
talkorú mellé a hivatásos gyámot, aki hétköznapokban
felügyelte ôt, segítséget nyújtott a számára. A mai termi-
nológia szerint ez a feladat a családgondozó, esetleg az
utógondozó munkájához hasonlított leginkább. A hiva-
tásos gyámot nem az ifjúsági hivatal jelölte ki, hanem a
törvény határozta meg a gyámságért felelôs kerületet.

• Egységes gondozói hálózat – hagyományos, elsôsorban
egészségügyi jellegû gondozási tevékenységet látott el.

• Ifjúsági üdültetés (a megszállás után) – a náci ideológia
szellemében az egészséges életre nevelés támogatása,

ami együtt járt azzal, hogy a beteg, fogyatékos gyerme-
kek számára létesített intézményeket, szervezeteket be-
zárták, általában azzal a jelszóval, hogy kevés a gyermek. 

• Segítségnyújtás a fiatalkorúak bíróságának és a rendôr-
ségnek. 

A gazdasági helyzet romlásával párhuzamosan változtak a
gyermekvédelem kiemelt területei. A családvédelemben az
anyagi gondok növekedésével, a családok dezintegrálódásával
nagyobb hangsúlyt kapott a szociálpolitikai jellegû családvéde-
lem és családgondozás, ami azonban 1938-ban, Ausztria német
megszállása után megváltozott. Megszûnt a szociálpolitikai kér-
désekkel foglalkozó önálló szervezet is. A családvédelem intéz-
ményeit, így például a házassági tanácsadókat, a fajvédelem
szolgálatába állították, a központi ifjúsági hivatal pedig a náci
elveknek megfelelôen körzeti ifjúsági hivatal néven mûködött
tovább és átvett minden, ifjúsággal kapcsolatos feladatot. Az új
hatalom azonban az érvényben levô törvényeken –- a náci neve-
lési célokat kivéve- nem változtatott. 

■ 1. 3. A II. világháború utáni helyzet

A háború után haladéktalanul megindult a gyermek- és ifjú-
ságvédelem helyreállítása, alapvetôen a megszállás elôtti felfo-
gásban. Létrejött a magisztrátuson a szociálpolitikai osztály,
amely az ifjúsággondozással is foglalkozott. 

1954-ben fogadták el az osztrák ifjúságjóléti törvényt,
amelynek gyakorlati kivitelezése a tartományi törvényhozások
feladata lett. A törvényben az addig használt ifjúsággondozás
kifejezés helyébe az „ifjúságjóléti gondoskodás” lépett, ami azt
tükrözte, hogy a törvényalkotók a korábbinál nagyobb jelentô-
séget tulajdonítottak a megelôzésnek. A „Jugendwohlfahrt-
gesetz” kerettörvény, melyhez a tartományok meghozzák a sa-
ját, tartományonként eltérô szabályozásukat. 

Az ifjúságjólét tartományi szintû szabályozása során a preven-
ció körébe az anya-, csecsemô- és kisgyermekgondozás, az iskolás-
korú gyermek gondozása, üdültetése, a nevelési segítségnyújtás tar-
tozott. A szankcionáló intézkedések körébe a családból való kieme-
lés különbözô formái, így a nevelôszülôi, nevelôotthoni, javítóinté-
zeti elhelyezés kerültek. Társadalmi szervezetek idôszakos gyer-
mekfelügyeletet ellátó „gyermekszobákat” hoztak létre. A törvény
megkülönböztette az alapvetôen megelôzô jellegû intézkedéseket –
mint például a nevelési segély – és a megtorló jellegû intézkedése-
ket, mint például a nevelési felügyelet és a javító nevelés.

■ 1. 4. Ifjúságjólét, ifjúságvédelem a jelenlegi gya-
korlatban 

Az ifjúságjólét úgynevezett bécsi útja rendkívül komplex,
mivel minden problémára reagálni kíván. Legfontosabb célkitû-
zése, hogy a szociálisan hátrányos helyzetû gyermekek is esély-
hez jussanak, szüleik pedig megfelelô támogatást kapjanak an-
nak érdekében, hogy problémáikat, kríziseiket segítséggel – de
maguk – oldják meg. A program legfontosabb elve, hogy a ha-
tósági jelleggel szemben az ifjúsági hivatal szolgáltató jellegét
kell hangsúlyozni.
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A szociális munkában alkalmazott új módszerekkel csök-
kent a családon kívüli elhelyezések száma. Az átmenetileg még-
is családjukon kívül elhelyezett gyermekek sorsa, életkörülmé-
nyei lényegesen megváltoztak. A program a korábbinál na-
gyobb hangsúlyt fektetett a nevelôszülôi hálózat kiépítésére, és
ennek köszönhetôen a hetvenes évekhez képest megváltozott a
nevelôotthonban és a nevelôszülôknél élô gyermek aránya, így
mára már a nevelôszülôi elhelyezés a jellemzô elhelyezési for-
ma. A változások együtt jártak a nevelôotthonok nagy mértékû
minôségi átalakulásával is. Ausztriában kiteljesedett az a folya-
mat, amit a gyermekvédelem társadalmasításának neveznek.
Ennek eredményeképpen az ebbe a körbe tartozó tevékenysé-
gek decentralizálódtak, a gyakorlati megvalósítás döntôen a kü-
lönbözô privát szervezetek kezébe került. A különbözô társadal-
mi kezdeményezések az ambuláns és bentlakásos ellátás terén
egyaránt kínálják szolgáltatásaikat. Az ifjúságjóléti program
súlypontjai:

– Prevenciós tanácsadás, általános segítségnyújtási for-
mák kialakítása a gyermekes és gyermektelen családok
számára;

– Segítségnyújtás minden krízishelyzetben levô család-
nak, tekintet nélkül a krízis okára, elôtérben azzal a
módszertannal, hogy a család problémát saját maga old-
ja meg;

– Ha elkerülhetetlen a gyermek kiemelése, akkor elsôsor-
ban a nevelôszülôi elhelyezést kell preferálni, ezért fej-
leszteni kell a nevelôszülôi hálózatot;

– Új programok kialakítása a nevelôotthoni nevelés meg-
változott feladatai számára;

– Szakemberképzés, átképzés az új ifjúságjóléti stratégia
megvalósítására;

– A tudományos kutatás eredményeinek felhasználása a
gyakorlatban, amivel a tervezés, elôrejelzés megalapo-
zottabbá tehetô, valamint az alkalmazott módszerek is
követhetik legújabb tudományos eredményeket.

A program fôbb elemei 

• Életkezdés
A családalapítás elsô lépése az önálló lakás megszerzése. A

lakáshoz jutáson kívül a város szociális hivatala szükség esetén
az alacsony jövedelmûeknek lakbér-hozzájárulást fizet, na-
gyobb költségek esetén (pl. lakásfelújítás, költözés) pedig egy-
szeri segélyt ad. A lakásokat kezelô hivatal az ifjúsági hivatallal
közösen egy ún. „korai riasztórendszert” épített ki annak érde-
kében, hogy a kilakoltatással, vagy kényszerkiköltöztetéssel fe-
nyegetett gyermekes családok számára még idôben segítséget
nyújthasson. A nyolcvanas években két új lakótelepet is építet-
tek a gyermekes családok számára, ahol külön hangsúlyt fektet-
tek a szociális és kulturális szolgáltatások és programok kialakí-
tására. Például szociális állomásokat családi tanácsadó szolgála-
tot, az ifjúsági hivatal kihelyezett részlegét, és más, a gyerme-
kekkel foglalkozó intézményt telepítettek ide. 

• Családtervezési tanácsadás
A tanácsadás különösen fontos a hátrányos helyzetû réte-

geknél, ahol a tudatos családtervezéshez szükséges ismeretek,

motivációk gyengék vagy hiányosak. A tanácsadókat a szociális
hivatal, társadalmi szervezetek, egyházak mûködtetik, amelyek
orvosokat, szociális munkásokat foglalkoztatnak. 

• Segítségnyújtás fiatal szülôk számára
A városban mûködô szülôk iskolája (mind a húsz) részben

technikai teendôket tanít meg a leendô szülôknek, részben azok
ott nevelési, pszichológiai tanácsokat kaphatnak szakemberek-
tôl. Évente 14-15 ezer hallgató vesz részt ezeken a tanfolyam-
okon, egyharmaduk jövendô apa. 

• Segítségnyújtás a gyermekes családoknak
Ha a már lakással rendelkezô gyermekes család valamilyen

nehézséggel szembesül, igénybe veheti az ifjúsági hivatal nyúj-
totta szolgáltatásokat A gyermekes családok köre a problémák
oldaláról erôsen differenciált, ezért a támogatási formák is szé-
les skálát ölelnek fel. Sajátos célcsoportot jelentenek a gyerme-
küket egyedül nevelô szülôk, akik maximális szociális, pedagó-
giai, és pszichológiai segítségre számíthatnak. Említésre érde-
mesek például az úgynevezett gyermek-szülô központok, ahová
az anyák gyermekeikkel együtt mehetnek el szemináriumokra,
elôadásokra. Ha a családnak kizárólag anyagi vagy életszervezé-
si gondjai vannak, és terápiás támogatásra nincs szükség, a szo-
ciális hivatal a jogosultsági feltételek megléte esetén szociális se-
gélyt folyósít. Ha a család valamilyen nevelési problémában szo-
rul támogatásra, akkor a szülôk a gyermek életkorától és a prob-
léma jellegétôl függôen pszichológiai és nevelési tanácsadóhoz
fordulhatnak. A szociális munka új útját jelentette az 1979-ben
indított utcai munka projekt. Az azóta elfogadott gyakorlattá
vált utcai gondozást fôfoglalkozású szociális munkások végzik.
Peremhelyzetû fiatalok csoportjaival foglalkoznak, információt
nyújtanak, tanácsadást végeznek, és akut problémák megoldá-
sában segítenek. Munkájuk fontos része a kábítószer által veszé-
lyeztetettek és a már drogfüggôségben szenvedôk gondozása.

• Családon belüli erôszak esetén nyújtott segítség
Az utóbbi évtizedekben vált közismertté, hogy milyen gyak-

ran esnek a családon belüli erôszak áldozatává a gyermekek. A
tárgykörben végzett vizsgálatok azt bizonyítják, hogy a gyerme-
kek bántalmazása elsôsorban szociális és nem bûnügyi problé-
ma. A probléma kezelésére az ifjúsági hivatal otthonokat mû-
ködtet, ahol a bántalmazott anyák és gyermekeik átmeneti me-
nedéket találhatnak. Az éjjel-nappal nyitva tartó házak címét
igyekeznek titokban tartani, férfiak nem léphetnek be.

• Családon kívüli elhelyezés 
A gyermekvédelmi tevékenység utolsó eszközeként kerülhet

sor arra, hogy a gyermeket rövidebb-hosszabb idôre, esetleg
örökre kiemeljék a vérszerinti családból. Az ifjúsági hivatal csak
akkor hoz ilyen döntést, ha már valamennyi preventív-ambuláns
lehetôséget kimerítettek, és – lehetôség szerint – a szülôk is be-
leegyezésüket adták a családon kívüli elhelyezéshez. A rendelke-
zésünkre álló adatok szerint a bécsi ifjúsági hivatal pedagógiai
problémák miatt évente százkilencven-kétszáz, a nevelést végzô
személy alkalmatlansága száztíz-százhúsz, távolléte miatt het-
venöt-kilencven, veszélyeztetettség miatt hetven-nyolcvan, erô-
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szak miatt nyolcvan, rossz bánásmód miatt harminc-negyven,
egyéb esetekben pedig hetven-nyolcvan gyermeket emel ki a csa-
ládból. Az éves „beáramlás” tehát közel hétszáz fô. Az elhelyezés
nevelôszülôknél vagy nevelôotthonokban történhet.

• Nevelôszülôk.
Ahhoz, hogy egy család nevelôszülôként gyermekneveléssel

foglalkozzon, a kerületi ifjúsági hivatalnál kell jelentkeznie. A
hivatal munkatársai megvizsgálják a jelentkezôk körülményeit,
és ha azokat megfelelônek tartják, hozzájárulnak a család kéré-
séhez. Lehetôség van arra is, hogy valaki közvetlenül váljon ne-
velôszülôvé: abban az esetben, ha a gyermek rövid idôre, átme-
netileg kerül hozzá, vagy ha közeli rokonságban van a gyermek-
kel. Az ifjúsági hivatal utólagos engedélyére azonban ebben az
esetben is szükség van és a hivatal minden nevelôszülônél fo-
lyamatosan ellenôrzi a gyermek életkörülményeit, mivel a tör-
vényi megfogalmazás szerint az elhelyezésnek a gyermek jólét-
ét, érdekét kell szolgálnia. A nevelôszülôk felkészítése külön er-
re a célra szervezett tréningeken történik. 

• Nevelôotthonok. 
Az ifjúsági hivatal akkor dönt a gyermek nevelôotthoni elhe-

lyezése mellett, ha az életkor, a személyiségállapota, a problé-
mák jellege miatt nem remélhetô, hogy a nevelôszülôi kihelye-
zés sikeres lesz, vagy olyan speciális foglalkozásra van szükség,
melyet a nevelôszülôk nem tudnak biztosítani. Ma már az ifjú-
sági hivatal döntését követôen a gyermekek közvetlenül végle-
ges gondozási helyükre kerülnek, ezért megszûntek az átmene-
ti otthonok. A gyermekek vizsgálatát az ambuláns ellátó szolgá-
latok, tanácsadók végzik, és ennek alapján dönt a hivatal az el-
helyezésrôl. A nevelôotthoni csoportokban (8-10 fô) a gyerme-
kek családias keretek között élnek. Általában kettô-négy gyer-
mek lakik egy szobában, de az ifjúsági korúak egyedül is lakhat-
nak. A korszerû elhelyezési körülményeknek és egyéb feltéte-
leknek köszönhetôen a nevelôotthonokban élô gyermekek biz-
tonságérzete megnôtt, kapcsolataik egészségesebbek, bensôsé-
gesebbek. A csökkenô gyereklétszám intenzívebb, elmélyültebb
nevelôi munkára nyújt lehetôséget. Gyakorlatilag valamennyi
nagy otthont felszámolták, és helyükben kis létszámú, differen-
ciált ellátást nyújtó otthonok létesültek. Változott a nevelôottho-
nok megítélése is, a kedvezôbb szakmai és társadalmi attitûd ki-
alakulásához több tényezô is hozzájárult. Így pozitív hatása volt
annak, hogy az elhelyezés a szülôk együttmûködésével történik,
nem pedig „elveszik” tôlük a gyermeket. 

• Örökbefogadás 
Az eredeti családon kívüli elhelyezés visszafordíthatatlan és

végleges formája az örökbeadás. A bécsi ifjúsági hivatal örökbe-
adásokat közvetítô állomása az utóbbi években hatvan-hetven
gyermeket adott örökbe évente. Az örökbeadás az esetek legna-
gyobb részében újszülött korban történik. A legtöbb gyermeket
csecsemôotthoni, nevelôotthoni tartózkodás nélkül, közvetlenül
helyezik az örökbefogadó szülôkhöz. Az örökbefogadásra váró
gyermekek száma általában kétszáz fô körül mozog, és ez azt je-
lenti, hogy két-háromévi várakozással kell számolniuk az
örökbefogadni vágyóknak. Azoknak az anyáknak, akik már a

gyermek születése elôtt eldöntik, hogy nem kívánják ôt felne-
velni, lehetôségük van arra, hogy kapcsolatba léphetnek a köz-
vetítô állomással. Ugyanakkor nem minden nô marad meg en-
nél az eredeti elhatározásánál, hanem más megoldást választ.
Az ifjúsági hivatalok pszichológiai szolgálatai külön is foglal-
koznak az örökbefogadást vállaló családokkal, tanácsokkal segí-
tik ôket és késôbb is rendelkezésükre állnak. 

■ 2. A FIATALKORÚAKRA VONATKOZÓ BÜNTETÔ 
IGAZSÁGSZOLGÁLTATÁS AUSZTRIÁBAN 

■ 2. 1. Szabályozás

A fiatalkorúakra vonatkozó jelenleg hatályos igazságszolgál-
tatási törvény már csaknem negyedszázados: 1988. október 20-
án lépett hatályba. A 80-as évek elejétôl fokozatosan csökkent,
hosszú ideje pedig stagnál a fiatalkorú bûnözés, az osztrák szak-
mai közvélemény elégedetlensége azonban folyamatosnak te-
kinthetô a büntetôjogi eszközök alkalmazásának hatékonysága
ügyében. A fiatalkorúak büntetô igazságszolgáltatását érintô re-
formtörekvések elsôsorban a megelôzésre, a büntetô igényû be-
avatkozás csökkentésére, illetve a minél enyhébb beavatkozásra
helyezték a hangsúlyt. 

A megelôzés illetve a jóvátétel intézményének erôsödéséhez
vezettek azok a konfliktusrendezési kísérletek, amelyek már a
nyolcvanas évek második felében megkezdôdtek Ausztria né-
hány nagyvárosában. A kísérlet célja annak megállapítása volt,
hogy el lehet-e tekinteni a büntetôeljárástól akkor, ha a fiatalko-
rú1 a bûncselekmény elkövetése után pozitív magatartást tanú-
sít (a kárt megtéríti, bocsánatot kér a károsulttól). A kísérlet ked-
vezô tapasztalatai reformfolyamatokhoz vezettek. 

A JGG. a korábbi szabályozásokhoz képest egy új büntetlen-
ségi okot vezetett be. Eszerint a tett elkövetésekor a 16. életévét
el nem ért fiatalkorú, ha vétséget követ el, de meghatározott
okokból még nem érett cselekménye jogellenes voltának belátá-
sára, vagy e belátás szerinti cselekvésre, akkor nem büntethetô,
feltéve, ha különös speciális prevenciós szempontok nem indo-
kolják a fiatalkorúak büntetôjogának alkalmazását. (JGG. 4. §).
Tehát a JGG. a beszámítási képesség mellett a felelôsségre vonás
alapjának tekinti az érettség meglétét. Ha érettség hiányában a
fiatalkorú nem vonható felelôsségre, a bíró a gyámügyi törvény
hatályába esô intézkedést alkalmazhat. 

A JGG. 4. §-nak e rendelkezése voltaképpen e rendelkezése
voltaképpen a kevésbé súlyos bûncselekmények esetében a 14-
15 éves fiatalkorúak számára szûk határok közé szorítja a bün-
tetôjogi felelôsségre vonást. 

A törvény szerint a fiatalkorú bûncselekménye a fiatalkorú
által elkövetett és a büntetôbíróság által kiszabandó büntetéssel
fenyegetett cselekmény (JGG. 1. § 3.). Eljárásjogi szempontból
minden eljárás, amelyet fiatalkorú által elkövetett és büntetôbí-
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1 A törvény szerint fiatalkorúnak minôsül az, aki a cselekmény elkövetésekor a 14. élet-
évét már betöltötte, de a 19. életévét még nem haladta meg (JGG. 1. § 2.) A büntethetô-
ség alsó korhatára tehát a 14. életév.



róság által kiszabandó büntetéssel fenyegetett cselekmény mi-
att folytatnak, a fiatalkorúak büntetôügyének minôsül, függetle-
nül a terheltnek az eljárás megindítása idején betöltött életkorá-
tól (JGG. 1. § 4.).

A JGG. 5. § 1. pontja értelmében a törvény alkalmazásának
célja az, hogy az elkövetôt visszatartsa a bûncselekmény elköve-
tésétôl. A törvény a fiatalkorú nevelési szükségletét nem tekinti
büntetés-kiszabási alapnak. 

Az osztrák törvényhozás tehát összhangban a nemzetközi
normákkal nem kíván intenzívebb korlátozásokat alkalmazni
azokkal a fiatalkorúakkal szemben, akiknél fennáll a nevelés
szükségessége, mint azokkal szemben, akiknél ez nem áll fenn.
A JGG. 14. §-a szerint a nevelési elvekre a büntetés kiszabása so-
rán csak annyiban lehet figyelemmel lenni, amennyiben azt a
speciális prevenció szempontjai szükségessé teszik. 

■ 2. 2. A diverzió

Az osztrák JGG. legfontosabb, mára teljes mértékben leterjedt
reformértékû törekvése a büntetôjogi beavatkozás visszaszorításá-
ra irányul a fiatalkorú bûnelkövetôk esetében. Az alapkoncepció-
ja az volt, hogy a kevésbé veszélyes elkövetôk enyhébb bûncselek-
ményeit a hagyományos formális eljárás kereteibôl kiemelik és el-
járáson kívüli, informális módon oldják meg. Az ilyen megoldás-
nak számos elôny van, így a fiatalkorúaknál különösen fenyegetô
– a hagyományos bûnözéssel együtt járó – stigmatizáció elkerülé-
se, továbbá az igazságszolgáltatási rendszer tehermentesítése, vé-
gül az áldozat érdekeinek fokozottabb figyelembevétele. 

Az osztrák büntetôjogi irodalomban diverzión olyan bünte-
tôjogi egyeztetô eljárást értenek, amelyet a bûnüldözô hatósá-
gok tudomására jutott, a törvény által büntetendô cselekmény
konkrét gyanúja alapoz, meg és amely a bûnüldözô hatóságok
közremûködésével más módon is intézhetôk, mint formális bí-
rósági eljárás keretében. A jelenlegi osztrák szabályozás szerint
a diverziós jogkör csak az ügyészséget és a bíróságot illeti meg,
míg a közbiztonsági szervezeteket (rendôrség, csendôrség) nem. 

A szakirodalom megkülönbözteti az egyszerû, vagy nem in-
terveniáló és az interveniáló diverziót. A diverzió egyszerû for-
mája, amikor az ügyész, vagy a bíró a rendelkezésre álló adatok
és információk alapján megszünteti az eljárást anélkül, hogy a
gyanúsítottat további cselekményre hívná fel. Az interveniáló
diverzió esetén a bíróság az eljárás ideiglenes, a vagy végleges
megszüntetésének feltételeként a gyanúsítottat meghatározott
cselekmények végzésére hívja fel. Ezek kötelezettségekbôl illet-
ve magatartási elôírásokból állhatnak, amelyek teljesítését – az
osztrák jog alapján- a gyanúsított önkéntesen vállalja. Az eljárás
kimenetele szempontjából az egyik lehetôség az, hogy az eljárás
a gyanúsított teljesítése esetén befejezôdik, a másik, hogy elô-
ször az eljárás ideiglenes felfüggesztésére kerül sor míg végle-
ges megszüntetését kötik a gyanúsított teljesítéséhez. Garanciá-
lis okból interveniáló diverziót csak bíróság végezhet, az
ügyészségnek ebben a formában indítványozási jogköre van. 

Az egyszerû, nem interveniáló diverzió tipikus formája az
ügyész lemondása a fiatalkorú büntetôjogi üldözésérôl. A JGG.
6. §-a alapján az ügyésznek le kell mondania a büntetôjogi üldö-
zésrôl, ha az alábbi feltételek együttesen állnak fenn:

• Az elkövetett bûncselekmény nem járt halálos következ-
ményekkel.

• A megvalósított bûncselekmény büntetéssel fenyegetése
a fiatalkorúra nézve legfeljebb ötévi szabadságvesztés,
speciális prevenciós intézkedésre (pl. pártfogó felügye-
letre és támogatásra) nincs szükség,

• A bíróság a fiatalkorú bûnösségét a büntetés kiszabásá-
nak mellôzésével mondaná ki (12. §), vagy a büntetôeljá-
rást ideiglenesen megszüntetné. A fiatalkorúak ügyész-
sége a gyakorlatban gyakran él ezzel a lemondási lehetô-
séggel. 

A diverzió másik formája az eljárás ideiglenes megszünteté-
se a bíróság által. Ezt akkor alkalmazzák, amennyiben a fiatal-
korú ügyében a fenti diverziós megoldások nem bizonyultak al-
kalmasnak, továbbá, ha a tényállás körülményei kielégítôen
tisztázottnak, valamint az elkövetô bûnössége nem tekinthetô
súlyosnak és a büntetés kiszabás – a további bûncselekmények
megelôzése szempontjából- nem mutatkozik célszerûnek. 

Az eljárás ideiglenes megszüntetése történhet a következôk
szerint: 

• Egytôl két évig terjedô próbaidôre bocsátással, amely kö-
telezettségek elôírásaival, vagy pártfogó kirendelésével
jár, 

• Olyan meghagyások meghatározásával, amelynek telje-
sítésére a fiatalkorú készségét nyilvánította (JGG. 9. § (1)
1.2.) 

• A próbaidô alatti kötelezettségek körében minden olyan
elôírás alkalmazható, amely alkalmas lehet az újabb bûn-
cselekmény elkövetésétôl való visszatartásra. 

A JGG. 12. §-a a diverzió következô fokozataként lehetôvé te-
szi a bûnösséget kimondó ítélet meghozatalát büntetés kiszabá-
sa nélkül. 

Ez a jogkövetkezmény akkor alkalmazható, ha a fiatalkorú
által elkövetett bûncselekményre csekély büntetés lenne kiszab-
ható és a bíróság mérlegelése szerint az újabb bûncselekmény
megelôzéséhez a bûnösség ítéletben való kimondása megfelelô
visszatartó hatással bír. 

■ 2. 3. A fiatalkorúakra kiszabható büntetések és
a szabadságvesztés

A fiatalkorúakra kiszabható pénzbüntetés napi tétele az ál-
talános, felnôttekre vonatkozó napi tétel fele. A pénzbüntetés fi-
atalkorúakra – korlátozás nélkül akár az egész-, akár a rész-
összegre nézve – feltételesen is kiszabható (JGG. 5. §. 5.).

A fiatalkorúakra kiszabható legsúlyosabb büntetés a szabad-
ságvesztés. A JGG. 5. § 4. pontjában foglalt rendelkezése alapján
a fiatalkorúakra kiszabható szabadságvesztés maximuma a fel-
nôttekre kiszabható büntetési tartam maximumának fele, generá-
lis minimuma egy nap. Az osztrák Btk. Legsúlyosabb büntetési té-
telével: az életfogytig terjedô, vagy az életfogytig illetve 10-20
évig terjedô szabadságvesztéssel fenyegetett bûncselekmény ese-
tén a fiatalkorúakra kiszabható büntetés tartama a 16. életévüket
betöltött fiatalkorúak esetén 1-15 év, 16. életévüket be nem töltött
fiatalkorúak esetén 1-10 évig terjedô szabadságvesztés.

Végül a JGG. 5. § 3. pontja a Btk-ban 10-20 évvel fenyegetett
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bûncselekmények esetén a fiatalkorúak büntetési tételét – élet-
kortól függetlenül – 6 hónaptól 10 évig terjedô tartamban hatá-
rozza meg. 

■ 2. 4. A fiatalkorúak büntetôeljárásának 
sajátosságai

Ausztriában a fiatalkorúak büntetôügyeiben külön bíróság
jár el. A JGG. 23. §-ban külön meghatározza a bécsi önálló fiatal-
korúak bíróságának illetékességét, amely nem csupán járásbíró-
sági és tartományi szintû büntetôbíráskodást lát el, hanem a
gyámsági gondnoksági bírósága ezen kívül sajátos büntetés-vég-
rehajtási feladatot is ellát. 

Különleges illetékességi szabály, hogy a fiatalkorúak bírósá-
gának hatásköre a felnôtt elkövetô cselekményére is kiterjed, ha
a „tartási kötelezettség elmulasztása” (Btk. 199. §) elkövetésének
sértettje vagy veszélyeztetettje kiskorú (JGG. 25. §).

A büntetôeljárás során mind pontosabb és mélyrehatóbb
vizsgálatot kell végezni a fiatalkorú személyiségérôl és környe-
zetérôl. Ezen belül fel kell deríteni a fiatalkorú élet- és családi vi-
szonyait és egyéb körülményeit, amelyek testi, lelki és szellemi
tulajdonságainak megítélését szolgálhatják. Nem szükséges a
körülmények vizsgálata, ha azt a bûncselekmény jellege ezt
nem teszi indokolttá. Kétség esetén a fiatalkorút orvosnak, vagy
pszichológusnak is meg kell vizsgálnia (JGG. 43. §). 

A fiatalkorúak ôrizetbe vételeire és elôzetes letartóztatására
csak kivételes esetben kerülhet sor, amennyiben az eljárás célja
más, családjogi vagy ifjúságvédelmi vagy egyéb enyhébb bünte-
tôeljárási eszközökkel nem érhetô el. 

A fiatalkorúak elôzetes letartóztatását a büntetés-végrehajtá-
si intézet elkülönített körletén, egyszemélyes zárkában kell fo-
ganatosítani. 

■ 2. 5. A fiatalkorúak büntetés-végrehajtásának
szabályai

A hatályos JGG-nek a büntetés-végrehajtás szabályozása (51-
60 §-ok) során figyelembe kellett vennie a szabadságvesztés-
büntetés ultima ratio jellegét. Annak ellenére, hogy a törvény-
hozás számolt a végrehajtás kivételes jellege mellett a fiatalkorú
elítéltek összetételével, a szabályozás mellôzi a represszív ele-
meket és messzemenôen figyelembe véve a fiatalkorú még nem
lezárult személyiségfejlôdését, a végrehajtás eszközrendszerét
és módszereit a fiatalkorú társadalmi integrációjának elôsegíté-
se érdekében határozza meg. 

A törvény elôírja, hogy a fiatalkorúak szabadságvesztését
külön intézetben elkülönítetten kell végrehajtani [55. § (1) be-
kezdés]. Ez utóbbi rendelkezés a felnôtt korúak káros befolyásá-
tól kívánja megóvni a fiatalkorúakat. 

A JGG. 56. § (1) bekezdés alapján a fiatalkorúak szabadság-
vesztését a fiatalkorúak intézetében kell végrehajtani, ha a bün-
tetés idôtartama a hat hónapot meghaladja. 

Ausztriában a fiatalkorúak számára Gerasdorfban alakítot-
ták ki a fiatalkorúak intézetét. A fiatalkorú lányok alacsony lét-
száma a gyakorlatban nem tette szükségessé, hogy számukra
külön intézet létesüljön. Ezért a hosszabb büntetési tartamra el-

ítélt fiatalkorú lányokat az egyetlen nôi intézetben
Schwarzauban, külön fiatalkorúak részlegében helyezik el, míg
a rövidebb büntetésûeket a lakóhelyhez közeli intézetekben. 

A fiatalkorúak kezelésének középpontjában a reszocializá-
ció, a strukturált idôtöltés, az iskolai oktatás, szakképzés és fog-
lalkoztatás áll. 

■ 2. 6. Szociális szolgáltatások az osztrák igazság-
szolgáltatásban

A szociális pártfogói támogatás intézményét Ausztriában
már a hatvanas évek végétôl szabályozzák (a pártfogói rendszer-
rôl kibocsátott 1969 évi tv.) Már e törvény – amely a gyakorlat-
ban jól beváltotta a törvényhozó szándékát – is abból a helyes
feltevésbôl indul ki, hogy a szociális- és pártfogói támogatás in-
tézményrendszerét nem az állami rendszerre kell bízni, ezért a
célra közhasznú magán egyesületet hoztak létre így Pártfogó- és
Szociális Munka Egyesület (a továbbiakban VBSA.) néven. A
VBSA alapvetôen négy területen látja el feladatát:

• Próbára bocsátottak támogatása (Bewahrungshilfe)
• Utógondozás (Haftentlassenenhilfe)
• Szolgáltatások nyújtása, intézmények fenntartása

(Dienste und Einrichtungen)
• A bíróságon kívüli jóvátételi eljárás lefolytatása (Aus-

sergerichtlicher Tatausgleich)
A pártfogót a bírósági döntés alapján illetve a pártfogolt kez-

deményezésére a VBSA területileg illetékes hivatalának vezetô-
je jelöli ki, aki egyben szakmai felügyeletet is ellát a pártfogó te-
vékenysége felett. A pártfogó és a pártfogolt közötti bizalmi vi-
szony erôsítése érdekében a Büntetôeljárási törvény 152. § (1)
bekezdés 5. pontja értelmében a pártfogó is rendelkezik azzal a
joggal, hogy mentesüljön a bíróság vagy a rendôrség elôtti tanú-
vallomás kötelezettsége alól, amennyiben a pártfogoltat terhelô
körülmények jutnak tudomására. 

A VBSA azoknak a büntetésbôl szabadultaknak az utógon-
dozását is ellátja, akiknek pártfogói támogatását a bíróság nem
rendelte el. (A szabaduló utógondozásban való részvétele ön-
kéntes.)

Az utógondozás kettôs célt szolgál:
• A szabadságvesztés káros következményeinek redukálá-

sa illetve minimalizálása,
• A szabadult támogatása és segítése egy lehetôség a jog-

sértés nélküli társadalmi beilleszkedéshez. 
A VBSA a szálláslehetôségek biztosítása mellett drogtanács-

adó, illetve –gondozó intézményt is mûködtet a fôvárosban. A
fiatalkorúak büntetô igazságszolgáltatásának hatékony mûkö-
dését Bécsben egy speciálisan létrehozott szervezet, a fiatalkorú-
ak bíróságát segítô szolgálat (Jugendgerichtshilfe) biztosítja. A
Jugendgerichtshilfe feladatai a JGG. 48. §-a felsorolása szerint: 

• Környezettanulmány, szakvélemény készítése, amely a
gyermek- vagy fiatalkorú személyi körülményeinek, élet-
viszonyainak megismeréséhez szükségesek.

• Közremûködés a bíróságon kívüli jóvátételi eljárásban,
illetve a JGG. 19. §-ban szabályozott meghagyások telje-
sítésének segítésében. 

• Javaslat készítése a gyermek- és fiatalkorú egészségét és
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Cigánytelepek Magyarországon, 2003
Az 1980-as évek végén bekövetkezett gazdasági és társadalmi változás jelentôs átalakulást hozott Magyarországon.
Az addig szocialistának mondott rendszer egyértelmûen deklarálta a piacgazdaságra való áttérést, a közös tulaj-
donról a hangsúly a magántulajdonra tevôdött át. Ez az átalakulás a ’90-es évek elejétôl kezdôdôen drámai különb-
ségeket eredményezett a társadalom egyes rétegei között. A differenciálódás jelenleg is fennáll, az alsó és felsô
decilis jövedelemkülönbsége között több mint 9-szeres1 az arány [1]. Ez utóbbi érték nagysága mindössze 4,6 volt
1987-ben. Magyarországon 2000-ben közel 3 millió ember élt a létminimum alatt. Több elemzés is rámutatott, hogy
a rendszerváltás egyik legnagyobb elszenvedôi, az idôsek, a sokgyermekes családok, és az etnikai kisebbségek kö-
zül a cigányok [2]. Az itt közölt felméréssel, amelyet a kutatók 2003-ban végeztek Magyarországon, átfogó képet
mutathatunk a cigánytelepeken élô családok szociális, egészségügyi, közegészségügyi, életmódbeli helyzetérôl, az
intézkedési stratégák megalapozása céljából.

■ HÁTTÉR

A romák helyzete az elmúlt 10-12 évben tovább romlott.
Azokban a háztartásokban, ahol cigány volt a háztartásfô
1991–92-ben 48,9% volt a szegénységi ráta, míg 2000–2001-ben
68% – az átlagjövedelem felét alapul véve. (Nem cigány háztar-

tásfôk esetén az arány: 6,8%-ról 9,9%-ra nôtt ugyanazon évek-
ben.)

A cigány népesség száma és aránya nôtt az országban az
utóbbi évtizedekben is. Becsült számuk 500 000–600 000, ami a
lakosság 5-6%-át teszi ki [3].

A romák képzettsége igen alacsony, így a rendszerváltást kö-
vetôen ôk lettek elsôsorban munkanélküliek. Ezzel sok család
elveszítette a normális megélhetéshez való jövedelmet. Többen
visszacsúsztak a szükséglakásokba, illetve nem tudtak onnét ki-
emelkedni.

1 A jelzett arány a felmérés idôpontjára vonatkozik. A TÁRKI 2006. évi kimutatása ennél
kedvezôbb képet mutat: az arány a ’90-es évek közepén mért értékre esett vissza.
(1995/96-ban hétszeres volt a különbség).

nevelését károsító és veszélyeztetô körülmények meg-
szüntetésére, a szükséges intézkedések megtételei.

• Döntés-elôkészítés a gyanúsított ôrizetbe vételét illetôleg
elôzetes letartóztatása ügyében. 

• A járásbíróságok fiatalkorú bûnügyeiben a védelem át-
vállalása. 

■ 3. ÖSSZEGZÉS

A társadalom védelmében, az elkövetôk érdekében a büntetô-
jogi igazságszolgáltatás abban az esetben tud eredményes harcot
vívni, ha a büntetés kiszabása során nem téveszti szem elôl az el-
követô személyiségét, szociális környezetét, pszichés, fizikai álla-
potát. Egy ország igazságszolgáltatása akkor tud megfelelni tehát
– különösen a fiatalkorúak tekintetében – az elvárásoknak (társa-
dalom védelme, társadalmi igazságosság), ha képes reagálni a hát-
térben lévô társadalmi, szociális, kulturális problémákra, változá-
sokra, ha a büntetôjogi beavatkozás célja alapvetôen a reszociali-
záció. 

A mediációs eljárás a büntetôeljárással szemben megóvja az
áldozatot attól, hogy az elkövetô pallérozott ügyvédje vádlottat
csináljon a védtelen, a védô nélküli áldozatból. Természetesen
az ilyen sérelem, vagy szaknyelven „másodlagos viktimizáció”
csökkenthetô, esetleg elkerülhetô a büntetô eljáráson belül is az
áldozat érdekeit védô eljárásjogi elôírásokkal, mint erre a követ-
kezô részben javaslatokat is teszek. 

A mediációs eljárásokkal kapcsolatban gyakran felmerül az
aggály, hogy ez a felelôsségre vonási forma leértékeli a pro-
fesszionális, „hagyományost” igazságszolgáltatást. Ezzel szem-
ben elmondható, hogy a mediáció a bûncselekmények, illetve az
ügyek szelektálásával elkülöníti azokat az ügyeket, amelyek
csak büntetô eljárás keretében bírói ítélettel nyerhetnek megol-
dást. Így sem a büntetô úton folyó igazságszolgáltatás, sem a
mediációs ügyek nem degradálódhatnak. Ami pedig magát az
igazságszolgáltatást illeti, csupán arra van szükség, hogy tudo-
másul vegyük az eltérô igazságszolgáltatási formák szükséges-
ségét, s ne ragaszkodjunk a professzionális bíróságok igazság-
szolgáltatási monopóliumához. 

A büntetôjogi úton kívüli felelôsségre vonási formák egyik
kiemelkedô szerepe az lenne, hogy az igazságszolgáltatást a
mindennapi tévedések, botlások, bûnelkövetések számára te-
gye humánussá, hatékonnyá és, hogy biztosítsa az áldozatok
minél teljesebb kártalanítását, az elkövetô és az áldozat megbé-
kélését. 

A büntetô eljáráson kívüli igazságszolgáltatási formáknak a
gyakorlati, a praktikus megfontolások mellett éppen úgy alapel-
vekre kell épülniük, mint a büntetô igazságszolgáltatásnak. 

A jogállamiság elvét itt is vezérelvként kell érvényesíteni, va-
gyis jogszabályok nélkül ne kerülhessen sor semmiféle felelôs-
ségre vonásra, s csak olyan módon lehessen eljárni és csak olyan
szankciót alkalmazni, amelyet a jogszabályok meghatároznak. 

Gáspár Károly


